8.2 TREFASET VEKSELSTR@M MED RESISTANSER | ASYMMETRI
DELTA (A) METODEN for a lgse asymmetrisk krets.

Resistanser i asymmetri vil si nar belastningen er forskjellig i hver fase. Metoden benyttes
nar skjevbelastning har en faseforskyvningsvinkel pa 0°. Dvs at belastningene i alle fasene er
rent resestive.

Metoden kan ogsa benyttes nar faseforskyvningsvinkelen er forskjellig fra 0° , men lik i alle
faser. Det lgnner seg a benytte lambda metoden vist i kapittel 8.3 nar kretsen har
faseforskyvningsvinkel forskjellig fra 0°.

| denne type skjevbelastning regner vi med et «sterkt nett». Med sterkt nett menes at patrykt
spenning ikke forandrer spenningsverdi eller vinkelen pa 120° mellom hovedspenningene.
Figur 8.2.1

Trekantkopling:

| 23 Vl

Rfl # Rf2 # Rf3

Resistansene i hver fase er forskjellige dvs asymmetri.
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Grafisk framstilling av effektivverdiene til hovedstremmene og fasestrammene:

Figur 8.2.2

7|f23

Iy | a1 12

Av diagrammet over ser vi at de tre fasestrammene er forskjellige. Dette medferer at
hovedstrammene blir forskjellige og at vinkelen mellom hovedstrammene ikke blir 120°. Nar

vinkelen mellom hovedstrammene blir forskjellig fra 120° kan ikke ~/3 benyttes i formlene
for & finne strammene og effektene.

Vi kan finne et uttrykk for hovedstrammene nar fasestrammene er kjente hvis vi tar
utgangspunkt i cosinussetningen. Hovedstremmen | finnes da via formelen:

L2 =17 +1,°-2-1, -1, -c0s120°

Setter vi inn eksaktverdien til cos120° far vi:

|12 = I122 + |312 =213, - 15, - (-0,9)

Rydder vi opp i uttrykket over far vi formelen for hovedstrammen |;:

2 2
Il=\/|f12 +lea + (e 1ia) 8.21

Formlene for samtlige hovedstrammer blir da:
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2 2
Il=\/|f12 +If31 +(|f12'|f31) 8.2.1

|2:\/|f122+|f232+(|f12‘|f23) 8.2.2
|3:\/If312+|f232+(|f31'|f23) 823
11,12, 13 hovedstrgm i hver sin gren (A)
If12, 123, 1131 fasestram i hver sin fase (A)

Huskeregel for formlene er nar indeksene til fasestrammene skal inneholde samme tall som
indeksen til en hovedstrem.

Eks: nar vi skal finne |1 m3 fasestremmene bestd av f12 og 31.

Figur 8.2.2 viser hovedstrammenes riktige verdi dvs vektorens lengde. Vektorenes
plassering i forhold til hverandre og hovedspenningen eller fasespenningen er ikke riktig. Sa
lenge patrykt spenning kommer fra et «stivt nett» og belastningene er rent resestive vil
strgmmene veere i fase med spenningene.

Figur 8.2.3 viser et diagram med riktig lengde pa vektorene og riktige vinkler mellom
strgmmene og mellom stremmene og spenningene.

Figur 8.2.3

Uro
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Vinklene @12, 023 0g ¢31 ma veere like nar denne metoden benyttes. Det lgnner seg &
benytte lambda metoden i kapittel 8.3 selv om faseforskyvningsvinkelen er lik i alle faser.

Aktiv effekt pr fase:

Pry, =U4, - 1y, COSQL,

Prog =U g3 1153 COS0,

Prgg =Ug 15 COSQy

Total aktiveffekt:

P= Pf12 + Pf23 + Pf3l

Reaktiv effekt pr fase:

Qi1 =Uspy - lpp -SINQy,

Qias =Uips 115 -SINQ,,

Qa1 =Ujg  lig-SINQy

Total reaktiv effekt:

Q= Qf12 +Qf23 +Qf31
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Tilsynelatende effekt pr fase:

Sle :Uf12 ) |f12

Sf23 :Uf23 ) |f23

St =Uia - lia 8.28

Total tilsynelatende effekt:

S

Q
P

Sf12
Qf12
Pf12
Uf12
If12

S=Si;, +S5 +5im, 8.29

tilsynelatende effekt totalt (VA)
reaktiv effekt totalt (VAr)

aktiv effekt totalt (W)
tilsynelatende effekt i fase 12 (VA)

reaktiv effekt i fase 12 (VAr)
aktiv effekt i fase 12 (W)
spenningen i fase 12 (V)
strgmmen i fase 12 (A)

coso1, effektfaktoren i fase 12
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Eksempel 8.2.1

En trefaset asymmetrisk krets som er trekantkoplet har fasestrammene 112=120 A,
123=140 A og 131=180 A ved en hovedspenning pa 230 V,50 Hz. Alle belastningene er rent
resestive. Beregn hovedstrgmmene matematisk.

Lasning:

Hovedstreammen |;:

= li® + 1 eg” + (L - 11y) = 120A% +180A% + (120A-180A) = 2615A

Hovedstreammen |»:

= 1 + L’ + (s - 12) = y/120A7 +140A% + (120A-140A) = 2254A

Hovedstrgmmen I3:

I, = \/I ot + (a1, ) = 180A% +140A2 + (180A +140A) = 277 8A
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OPPGAVER

8.2.1

En trefaset asymmetrisk krets som er trekantkoplet har fasestrammene 112=12 A,
123=15 A og 131=20 A ved en hovedspenning pa 240 V,50 Hz. Alle belastningene er rent

resestive.
a) Hva blir hovedstrammene ved grafisk lgsning?

b) Beregn hovedstremmene matematisk.
C) Finn de aktive faseeffektene og total aktiv effekt.
d) Beregn de reaktive faseeffektene og total reaktiv effekt.

e) Hva blir de tilsynelatende faseeffektene og total tilsynelatende effekt?

8.2.2

En asymmetrisk trefasekrets er trekantkoplet. Belastningene er rent resestive og verdiene er:
Rf12=12 O, Rf23=17 Q2 0gR31=8 Q2.

Trekantkoplingen er tilkoplet et nett med spenningen 440 V,60 Hz.

a) Finn hovedstrgmmene matematisk.

b) Hva blir hovedstrammene, bruk grafisk lgsning?

c) Beregn trekantkoplingens aktive effekt.

8.2.3

En trefaset krets er trekantkoplet og har fasestrammene 112=120 A,
123=100 A og 137=140 A ved en hovedspenning pa 250 V, 50 Hz. Effektfaktorene er
cos(p12=0,866, cosp,3=0,866 0g cos¢p31=0,866.

a) Hva blir hovedstrammene, benytt grafisk framgangsmate?
b) Finn hovedstrgmmene matematisk.

c) Hva blir total aktiv effekt.

d) Finn total reaktiv effekt.

e) Beregn total tilsynelatende effekt?
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